



聚焦“六城联动”

打造活力新城 铸就实力双阳

【图】吉林双阳 郭小宇 摄 刘星 摄

2022年,长春市双阳区主动对接省委“一主六双”高质量发展战略、市委“六城联动”战略部署,紧扣“打造活力新城、建设魅力之区、铸就实力双阳”战略目标,观大势、谋全局、干实事,团结带领全区党员干部群众危中寻机、难中求成、变中破局,全区经济指标呈现降幅收窄、稳中向好的发展态势。

项目建设逆势突破。充分发挥专班抓项目作用,累计征供土地431公顷,吉通七期、海悦药业一期、高新创业孵化基地等重大项目主体封闭,78个5000万元以上项目全部开复工并入库。密集开展线上线下招商,“双阳大厦”搭建发展总部经济合作平台,山东水发风光一体电、吉祥游戏总部经济等9个项目签约落地,全年预计到位内资30亿元。深度谋划申报专项债券项目11个、到位资金12亿元,债券申请额度和拨付率居外六县(市)区前列。向上争取专项资金17亿元,为扩大有效投资提供坚实保障。开发区优化整合深入推进,投资2.3亿元实施奢岭净水厂等重点基础设施工程11项,在全省综合加工类省级开发区2021年度考核中位居上游。整合资产50亿元做强吉鹿平台,“两湖新区”项目在全省首个进入生态环境部EOD项目库,计划融资17亿元;城市基础设施PPP项目成功通过财政部审核,计划融资9亿元。鹿港集团成功创建,推动鹿产业品牌价值、市场优势加快提升。

经济运行企稳回升。扎实推进服务企业专项行动,减免缓退税费超5亿元,受益市场主体近1万户次。卓谊生物中试车间、金冠电气数字化项目试生产,35户规模以上工业企业实现稳产满产。绿色食品供应基地完成规划编制,19个项目进入长春现代农业城“项目库”,全国经济作物(蔬菜)绿色高质高效行动示范县创建成功。薪大肉牛万头养殖、东大梅花鹿养殖扩建等项目加速推进,全区肉牛发展到5.7万头,梅花鹿全产业链开发全价值链提升经验做法全省交流,得到省市主要领导批示。高标准编制全域旅游发展规划,鹿峰旅游度假区二期土地征收基本完成,国信健康综合体艺术学院、体育学院投入使用,马文化产业园试运营,梅花鹿节、消夏节等节庆活动汇聚人气商气,全年预计接待游客120万人次,旅游收入超10亿元。发放消费券300万元,撬动社会消费近2000万元,限上社零额预计完成3.1亿元。

城市品质大幅提升。国土空间规划“三区三线”完成划定,成功争取市级

规划审批权限下放。投资12.7亿元实施22项重点城建工程,如意湖湖体、龙头门河道进场施工拉开“两湖新区”建设序幕,开阔大气的北出口、宽敞有序的南出口刷新城市印象,精品街路“U型界面”提标扮靓城市颜值,流光溢彩的雕塑公园成为居民夜景打卡新地标,匠心打造的石溪河公园拓展群众休闲健身新空间,新增绿化面积22万平方米,景城交融的城市环境让百姓拥有满满幸福感。城市乱象整治行动深入开展,智慧城市综合管理服务平台加快建设,再生资源回收利用产业园全面建成,文明城市、智慧城市、无废城市“三城同创”协同推进。黄山路、杏树河西桥改扩建等工程开工建设,玉山路、天盛御景溪岸周边路网等梗阻路、断头路节点贯通改善出行体验,长双快速路、经济圈环线九台至双阳段、国道珲阿公路年末竣工通车,公交换乘中心投入使用,全国城乡交通运输一体化示范县即将完成验收。

乡村振兴全力推进。严格落实田长制,新建高标准农田11万亩,推广保护性耕作58万亩,粮食产量突破18亿斤。深入开展巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接“大提升”行动,强化常态化防返贫动态监测,新开发扶贫岗位232个,实施衔接资金项目40个,“三保障一安全”水平持续提升。农业社会化服务联盟实现乡镇全覆盖,市级以上农业产业化龙头企业、农业产业化联合体发展到61家,鹿乡镇获评省级乡村振兴示范镇、优秀特色产业小镇,齐家镇李家村获评全国“一村一品”示范村镇。深入实施乡村建设行动,投资近2000万元打造示范村17个,完成改厕6250户,山河街区供热雨水管网改造、土顶街区提升等工程投入使用,土柳线获评吉林省“十大最美农村公路”,双阳区蝉联“四好农村路”全国示范县称号。“道德银行”“爱心超市”在全区逐步推开,全国乡村治理体系建设试点示范创建成果巩固拓展。

生态环境有效改善。扎实抓好中央和省生态环保督察及“回头看”反馈问题整改,两轮督察反馈的86项问题,已整改完成82项,交办信访案件销号办结率96.4%。全面落实河湖长制,投资2.88亿元实施黑顶子河治理等7项水污染治理工程,双阳河砖瓦窑桥国考断面年均水质达到三类标准。严格实行秸秆全域禁烧,常态化开展燃煤锅炉、道路扬尘等专项治理,全区空气质量优良率达到91%。粪污资源化利用网格化监管体系全面建立,农业面源污染防治成效明显,全区无受污染耕地。绿色矿山建设扎实推进,完成国土绿化面积4.9万亩,林业经济、循环经济等低碳产业加快发展,鑫利密封获批省级绿色制造示范企业,“双碳”示范样板区提速建设。

改革创新蹄疾步稳。11大领域93

项改革任务精准落地,15项自主创新改革初见成效,区农村集体资产产权交易中心挂牌交易额达3400万元,双阳区三级社工服务体系经验全省交流,全面深化“1+3+X”基层治理模式做法在中直媒体宣传推介。一批科技创新项目开工建设,2项科技项目获得2022年度吉林省科学技术进步奖,金冠电气获批国家级“专精特新”小巨人企业,国家级高新技术企业发展到17家。“放管服”改革力度持续加大,800余项审批事项实现“零跑动”,“容缺办理、多评合一”提升项目审批效率,新增市场主体9825户,双阳正成为亲商爱商、兴商富商的发展热土。

民生保障坚实有力。全面实施服务群众专项行动,“幸福双阳”行动计划63项民生实事全部落实。开发就业岗位2000余个,转移农村劳动力6.1万人次,劳务经济收入实现12亿元。城乡低保标准、社会救助水平、社保参保率、优抚补助金额同步提高,疫情期间减半征收机关企事业单位医保费3200余万元,黑鱼村获评全国示范性老年友好型社区。153中学异地新建、多功能全民健身中心等公共服务项目加速推进,区医院提升救治能力建设项目投入使用,“一三三一”线上教研模式全省推广,国家级青少年体育赛事成功承办。省级法治政府创建扎实推进,前城村、广生村被评为省级民主法治示范村,奢岭街道获评全国依法治理创建活动先进单位。“5+1”重点工作专班有力保障信访积案化解攻坚行动成效明显,自建房、道路交通、醇基燃料、消防等专项整治深入开展,全年无重特大安全事故发生。

党的建设全面加强。精心组织喜迎党的二十大系列活动,多维学习培训、宣传宣讲推动党的二十大精神入脑入心、见行见效。“三张清单”压实意识形态工作责任,新时代文明实践地实现提档升级。全面实施服务人才专项行动,创新开展全区文字综合人才大选拔、年轻干部能力大比拼、村书记能力大提升等活动,干部素质在比学赶超中实现跃升。大力开展服务基层专项行动,“五星级”乡村党组织、党建引领“幸福小区”创建成效明显,打造春城驿家党群服务站17个,村党支部领办合作社推动村级集体经济发展壮大,全区基层党组织政治功能和组织力持续增强。扎实开展基层治理省市县三级联动专项巡察,运用监督执纪“四种形态”处置558人次,基层监督体系建设做法在中央纪委国家监委网站宣传报道。人大代表履职平台效能充分发挥,政治协商“鹿城建言”品牌全市经验交流,同心发展行动和民族团结进步创建筑牢统一战线,工会、共青团、妇联、科协等群团组织桥梁纽带作用全面显现,切实凝聚了同向同力同行的强大合力。



双阳区街景



石溪河滨水公园



太平镇小石村



长春经济圈环线高速一期工程项目



双阳区夜景